

种好羊肚菌 奏响振兴曲

文/图 全媒体记者 徐明

春雨润屠苏，万物竞勃发。3月25日，在泌阳县马谷田镇陈庄村的羊肚菌种植基地，一朵朵黑顶白杆的羊肚菌破土成长，长势喜人。大棚内菇农们手拿剪刀忙着采收羊肚菌，丰收的笑声回荡在大棚里，呈现一派欢声笑语丰收的美好景象。

陈庄村羊肚菌种植基地负责人姜涛告诉记者，目前，基地有种植大棚80余座，年产新鲜羊肚菌12万余斤，产值600余万元。在村委的大力支持下，通过“党支部+基地+合作社+农户”的模式，直接带动周边50余户村民开展羊肚菌种植创业，300余户群众实现了家门口就业，有效拓宽了当地群众的增收渠道。

“进入3月俺就在这帮忙采收羊肚菌，一天挣100多元钱还能顾家，不比外出打工差。”工人马欣一边采摘羊肚菌一边说道。在基地务工的都是周边

的农户，他们家有老人和孩子需要照顾，就近务工成了首选。为拓宽群众增收渠道，马谷田镇持续优化营商环境，大力扶持发展特色种植业、小微企业，选好“领头雁”，扶持一个，带动一片。良好的示范引领，使得该镇种植业获得了群众增收、企业增产、产业增效的高效发展，为乡村振兴夯实了发展基础。

“俺是前年开始跟着姜涛种植羊肚菌的，刚开始不敢投入，只种了3个大棚，当年就增收了6万多元。今年俺种了10多个大棚，看长势效益比去年好。”苏庄种植户张长顺介绍。

据了解，当初姜涛看到家乡野生羊肚菌效益高，就萌生了羊肚菌种植的创业理想。2014年，他远赴四川学习羊肚菌种植技术，并成功引进羊肚菌母种。经过十余年的摸索与发展，与当地羊肚菌母种结合培育出了增产的“七妹”新原种。他还充分利用当地废弃资



种植户张长顺正在采收羊肚菌

源玉米芯、谷壳、麸皮等原料，制作成供羊肚菌生长的营养包，大大提升了羊肚菌的出菇率。在他的带领下，基地形成了研、育、产、销一体化高质量发展之路。致富不忘乡邻，他无条件扶持其他种植户，教种植技术，包产包销。目前，他们

的产品远销四川、福建、吉林等地，产品供不应求。

“现在市场前景广阔，产品供不应求，下一步我们基地将扩大产能，吸引更多群众从事羊肚菌种植，做大做强羊肚菌种植产业。”面对未来姜涛充满信心地说。

小西瓜带来产业振兴大收益

文/图 全媒体记者 李玉荣
通讯员 李强 滕敬豪

实施乡村振兴战略，产业振兴是基础。近年来，正阳县王勿桥乡紧紧围绕乡村振兴，因地制宜，继续深入推进特色产业，进一步优化和完善农业特色产业结构，带动村民创业致富。

近日，记者走进正阳县王勿桥乡新丰村种植大户徐涛的蔬菜瓜果种植大棚里，映入眼帘的是工人们辛勤劳作的繁忙景象（如图）。气温回升，土壤湿度、墒情等适合种植西瓜苗，徐涛抓紧时机，组织当地的农民群众进行早春西瓜种植工作。“西瓜虽小，种好了却能有大收益，种植完毕后，勤加管理，不愁没有好销路。”徐涛说。

参加了由正阳县组织的高素质农民培训培育活动、获得

“优秀学员”称号的徐涛不仅对西瓜种植技术有了新的感悟，还积极将课堂上学到的理论知识进行充分的实践。他不仅经常利用空闲时间进行知识“充电”，多接触西瓜种植新知识，勤于实践，不断完善，把西瓜种得又大



又甜。他在西瓜“罢市”之际，结合市场需求，规模化地种植、订单式地销售辣椒等时令蔬菜，搞好换茬、换田、换种、换季种植，发挥好果蔬资源的最大优势，当好乡村地区产业振兴的“领头雁”。

自己富了，徐涛不忘带领身边的群众致富。果蔬种植时节和果蔬采摘时节，他经常聘请当地的脱贫户、老年人等群众来他的种植基地里务工，把基地当作“课堂”，手把手地教技术，让大家能够胜任种植、管理和采摘工作。他还在果蔬采摘时节不忘给其送一些新鲜果蔬。

像徐涛这样助人为乐、年轻有为的“领头雁”，王勿桥乡还有不少。近年来，王勿桥乡注重发挥乡土人才的带头作用，以新发展理念引领乡村产业振兴，积极探索特色种植的规模化、产业化、科学化、链条化，培育和孵化特色种植产业基地，广泛性开展结对帮扶、政策支持、“我为群众办实事”等实践活动，将乡村产业快速发展的经济红利转化为广大农民群众获得感、幸福感、满足感的“催化剂”。